

宿舍频遭窃,学生该自我检讨

大学实际上就是一个小的社会,而寝室则成为同学们的第二个家,那么这个家的安全又怎么能完全依靠学校呢?学生作为家的主人,安全意识却相对淡薄,造成院校宿舍频频发生安全问题。

□王琳

近日齐鲁晚报报道了驻潍一高校宿舍频频失窃,半个小时内竟然有三个宿舍被撬开门锁,六台笔记本电脑被盗。而且据该校学生透露,在此事件发生之前,该学校宿舍内已经有30多台电脑陆续被偷。

学生宿舍是学生学习、生活的重要场所,每天学生至少有十几个小时都是在宿舍中度过的,因此宿舍的安全问题直接关系到学生的个人利益。从报道中我们不难看出,校方已经尝试着采用多种方式,尽量提高宿舍的安全管理水平,然而失窃事件依然频频发生。这种情形下,身为宿舍“主人公”的大学生们是否该反思一下,在保障宿舍安全方面,是否过于依赖校方的管理,自己却置身之外忽略了应该起到的主动作用。

拿报道中的宿舍失窃事件作为例子,既然在此之前已经发生过多起电脑被盗事件,为什么学生们还不加强警惕,采取一些自我保护的措施?再看另一位“幸运者”,因为给笔记本电脑上了电脑锁,所以幸免于难。这说明不是没有办法对付窃贼,只是有的学生自我保护意识强烈些,有的学生安全观念则相对淡薄,给小贼留下可乘之机。

与此同时,校方也表示,之前一直在强化公寓管理,要求学生佩戴胸卡,但很多学生并不是很配合,楼管不让带胸卡的学生进入宿舍,一些学生甚至会



跟楼管发生冲突。如果校方所言不虚,那学生们就要更好好反思了,学校宿舍作为一个大集体,管理宿舍自然要靠制定系列措施和制度,如果学生们都自由散漫不予配合,那再完美的管理也会出现层层漏洞。一方面自我防盗意识不足,另一方面又不肯好好配合学校安全管理,那不就等于是敞开大门迎接小贼么?

大学生安全意识的淡薄和怠慢的问题,不是一时间就可以得到解决的,但是也并非不能解决。学生首先就要有意识地多学习防火、防盗等安全知识,将以往习惯性的被动化为主动。此外,校

方在制定相关安全管理措施时,要注意从主观方面引导学生提高自我保护意识,或者尝试着采取一些新举措,如让学生自己选举并组成宿舍委员会,自主管理日常宿舍学习和生活,让学生们逐渐在行动中培养安全习惯和保护个人权利的意识。

头条评论

多方面教育孩子自我保护

□李春娟

近日,安丘市景芝沙沟小学56岁教师朱某因涉嫌对8名女学生性侵犯而被提起公诉。11日,记者从安丘市公安局预审中队获悉,案件10月底从公安部门移送到检察院,检察院已于11月上旬起诉到法院。(2011年12月12日《齐鲁晚报》)

中小学生遭受侵害的案例,通过新闻报道,我们也知道很多起了。对于涉案的犯罪分子,人们都是痛恨不已;特别是教育人员身份的犯罪分子,更是为人所不齿,因为他们不但伤害了孩子,影响了孩子的一生,同时也亵渎了“教育”这两个神圣的字眼。对于这些人,应该对他们进行严肃处理,甚至是从严治,以此来

平息民愤、警戒后人。

在处理犯罪分子的同时,案件当中的一些细节,也应该引起我们的反思。很多类似案件的告破,都是通过一些偶然的因素,在非常意外的情况下真相大白的,而不是犯罪分子在刚刚作案的时候,就被迅速识破而被绳之以法。因此,很多同类案件虽然最终也破案了,但是因为发现的太晚,导致有太多的孩子成了受害人。

之所以出现这样的情况,我觉得还是我们的教育存在问题。我们传统的教育,从小就给孩子灌输“好好学习”、“要听老师的话”之类的思想,学习好、听话就是好孩子的标准,却很少告诉孩子们遇到问题该如何处理以及如何保护自己。这样的教育,使得大多数孩子不知道

遇到问题如何解决,也不懂得如何保护自己,遭受侵害只能沉默不语逆来顺受也就不足为奇了。

由此看来,我们的教育,特别是对中小学生的基础教育,还有太多需要完善的地方。在教育孩子们好好学习的同时,也应该在为人处世、安全急救、困难求助等多个方面教育孩子。这样的教育才可以称得上是素质教育,也只有这样的教育,才能教出综合素质合格的孩子来。

街谈巷议

征稿

《齐鲁晚报·今日潍坊》“朝天锅”版全新升级,如果您想对咱潍坊的事儿说上几句,评上一段,请你发

送本报投稿邮箱:qlwbpl@163.com,字数在600—800字为宜,期待您的关注。



一品侍卫:前天在报纸上看到一个新闻,一个人在潍坊利用空头支票逃去百万钢材的骗局被揭穿,一直在外潜逃。之后,他竟然偷偷将祖坟中父母的骨灰盒挖走,说是为了以后祭拜父母方便。每次看到这样的事心里就不是滋味,多么可恨又可怜的人,如果真的心中始终装着父母,又为何做出犯罪的举动,难道钱真的能让人迷失心智?

爱梦:出差来潍坊,住旅馆的时候竟然获得店主赠送的风筝,好客的潍坊人让人觉得心中温暖。只是不知道自己,何时才能真正像风筝一样自由飞翔……

北冰洋小冰:今天是母亲的生日,第一次来潍坊——我的小家中度过,下午老公从麦田给母亲买了蛋糕。晚上带着父母逛泰华商城,看着老人家开心得合不拢嘴,突然心里有点不是滋味,自己大学毕业后就一直忙着找工作、安家,忙碌之余总对父母不耐烦,其实他们要的并不多,只是我们做儿女太吝啬,给父母的爱和关心太少。

崔珊珊:潍坊不是我的“家长”,但却有我的死党、同学、曾经一起并肩作战过的兄弟姐妹。起初来这座城市,是因为觉得有缘、是因为对那份脆弱的感情的不甘心、执着,是因为对那份感情还抱有希望。可是结果呢?该坚持的坚持了,该争取的争取了,该做的做了,换来的却是希望的彻底破灭。

马路杀手姐:最近总是有关于校车安全的新闻曝出,是坏事也是好事,至少说明已经开始被人们所重视了。关于孩子上学这件事我真的是深有体会,我家住在潍城,女儿却在高新区上幼儿园,每天为了送她上幼儿园至少要浪费大半个小时在路上,多希望幼儿园里能有正规的校车接送孩子,让我们做家长的既省时间又能放心。

三七二十一:和几个老朋友约在潍坊学院门前吃麻辣烫,几个三十岁的大男人坐在街边马扎上又吃又笑,引来不少学生侧目,虽然有些不好意思,但还是很开心,毕业六年了,多想再找找年轻时在学校外吃路边摊的轻松心境。

